



李江摄

## 朵朵浪花绽心头

冯光明

渐渐地，洞库内弹药型号、存量、生产年份、入库时间……陈如意都做到了心中有数，并顺利通过考核，走上保管员岗位。

保管员的工作平凡而琐碎，却不容半点疏忽。班长曾告诫他，对待弹药保障，每一个操作、每一个流程都需严谨认真，做到“该响时让人胆寒，不该响时则静默无声”。仓库远离城区，那时的陈如意常感叹海疆与战场遥不可及。

在一次弹药紧急前送任务中，陈如意担任押运员，负责将弹药从库房转运至铁路装卸平台，确保它们能够安全送往军舰。烈日下，他挥汗如雨地忙碌着，直至最后一箱弹药被稳稳地码放在车厢内。车门关闭的瞬间，他心中涌起了一股难以言喻的成就感。汽笛长鸣，列车缓缓驶离，他目送火车渐行渐远，仿佛看到了山那边的壮丽风景和军舰上呼啸而出的炮弹火光。

不久前，上级选派仓库官兵随舰出海学习。面对这难得的机会，陈如意却犹豫了。武器装备日新月异，保障要求愈发严格复杂，年轻战士需要更多锻炼。深思熟虑后，他找到队长，说出了自己的想法：“把机会留给年轻人吧！”

出海归来的年轻战士们兴奋地讲述着军舰上的生活与战斗经历，“原来，我们的战位如此紧密地连接着军舰，离战场那样近！”陈如意听着，仿佛自己也置身于那震撼的场景之中。

那晚，他轻轻摩挲着出海官兵送给他的军舰模型，每一个细节都让他心生感慨。那一刻，他仿佛感受到了大海的波涛与战舰的雄姿。

秋风轻拂群山，陈如意的思绪穿越山峦，飘向遥远的军港。那里，海浪拍打着堤岸，浪花在军舰的航迹上绽放；而他的心头，也绽放着朵朵绚烂的浪花。

### 印象

记得那一天夜里，明月悄然爬上云层，我与陈如意并肩走在巡逻路上。周围静谧无声，唯有山间小溪潺潺的流水声在夜空中回荡。陈如意深吸了一口清新的空气，微笑着说，他如今深爱这些来自大自然的声响。我顺着他的目光望去，心中豁然开朗。那溪流虽小，却终将汇入江河，而江河也将不懈地奔向广阔的海洋。正如陈如意这样的海军战士们，从四面八方汇聚于此，坚守岗位，矢志不渝地向着心中那片“深蓝”奋勇前行。

（南部战区海军某基地干部 冯光明）



立三等功一次。

马明野摄

谭志诚初次踏上高原，还只是一名普通的列兵。在队长途摩托化行军途中，他像个满怀好奇的孩子，双眼闪烁着兴奋的光。他对身边的战友们讲述着自己一路上发现的种种趣事：“你们注意到了吗？那曲的每一座桥都有一个独特的名字！”没过多久，他又被一只悠然飞过的鸽子吸引了注意，“快看，高原上的鸽子羽毛竟是蓝灰色的，尾巴上还点缀着一圈黑白相间的翎毛，多美啊！”

战友们听后笑着摇摇头，他们对谭志诚这种时不时冒出的奇思妙想已经习以为常了。

“谭志诚的想法太活跃了。”班长张明星评价道，“他能不能成为一名好兵？你这个问题把我问住了。”他把视线从指导员的眼神里挪开，缓缓说道：“如果他‘听话’一点，应该可以。”

连队的班长们普遍感觉到，近年来的新兵越来越有个性，凡事都有点自己的主意。谭志诚就是这样，每当班长布置任务，他总能提出自己的见解：“我在抖音上看过更好的方法”“网站上说这个做法更有效率”“班长，咱们能不能试试新的方式”……

面对这样的“挑战”，班长们有时也感到头疼。“都各有主张，这兵还怎么带？”

谭志诚因此没少挨批评。班长们认为谭志诚是怕吃苦，才会有这么多“花样”。然而，谭志诚却对指导员说：“您不是一直强调连队要转型发展，不能总依靠老经验吗？如果我们都不敢尝试新思路，又谈何创新呢？”

谭志诚的第一次得到认可，是在那年的“过冬大会战”中。当时，连队急需在大雪封路前抢装煤炭。他二话不说，跳上煤堆，挥舞着铁锹，将煤块一锹一锹地装进蛇皮袋里。最终，他以惊人的速度成为全连装煤最多的人。张班长眼中流露出了赞许的笑意：“看来，这‘有个性’的兵，也是能吃得起苦的！”

任务完成后，谭志诚露出了灿烂的笑容。战友们打趣说，他的脸和牙齿像

## 长征

第6284期

# “有个性”的好兵

■王俊豪 易境均

钢琴琴键一样黑白分明。

“说到钢琴，我弹得还不错哦！”他随口一说，在后来的联欢会上果真为战友们献上了一首优美的钢琴曲。

说起来，谭志诚会的才艺可真不少。他学过乐器，练过田径，喜欢篮球、射箭和滑雪，目前还在自学摄影。

虽说技多不压身，但当兵还得训练成绩过硬。谭志诚先后取得了400米障碍全连第一、立定跳远全旅第一、坦克通信比武全旅第二的成绩。

当被评为“四有”优秀士兵时，他却谦虚地表示受之有愧，并主动提出要当连队、为战友们做点什么。于是，他摆起了理发摊，义务为大家理发。只见他左手执梳子，右手拿推子，双手来回在发梢间翻飞，动作干脆利落。每次理发完，战友们总会对着镜子竖起大拇指：“完美！小谭的手艺真行！”

有人不禁感叹：“你怎么会干这么多事情？”

他只是笑着说：“我乐于尝试新事物，这样生活才会有新突破！”

### 二

谭志诚最让人佩服的，还有他那说干就干、绝不拖延的行动力，以及身上散发出的那股从容与乐观。有一次，连队在荒凉的山坳里驻扎，手机信号全无，娱乐活动匮乏。指导员便让他准备一堂课，为大家讲讲轻松的话题。

那天，谭志诚站在帐篷中央，手握

话筒，轻咳一声便吸引了全场的目光。他以一个幽默的笑话开场，瞬间就把大家逗得前仰后合。从日常生活到教育学习、军事训练，谭志诚侃侃而谈。那个欢声笑语的午后，成为大家在高原驻训时难忘的记忆。

晋升为下士的第一年，连长给谭志诚分配了一项重任：“识图用图课目一直是连队训练的弱项，你脑子活，就由你来当这个课目的教练员吧。”

谭志诚也不胆怯，他大大方方地上讲台，目光扫过全场，眉毛一挑问道：“大家还记得我们上次追过兔子的那个山头吗？”这个问题立刻引起了战友们的兴趣，大家纷纷凑到地图前热烈讨论起来。接着又有人顿悟般拍腿高呼：“这里是张班长栽过跟头的河沟！”学习室里响起一片笑声。在谭志诚的引导下，大家对识图用图课目在心理上的畏难与抵触逐渐消散，训练成绩也有了显著提升。

### 三

作为连队的军械员，谭志诚对待工作同样一丝不苟。每周五的武器保养日，他总会不厌其烦地提醒战友们注意每一个细节：“枪布别撕太大，节约点用”“少涂点枪油，免得沾灰”“轻点放部件，磕坏了可得负责”……

看着小谭乐此不疲地提工作要求，张班长笑得合不拢嘴。

那么，谭志诚究竟是怎样的一个

兵呢？

“他是有想法的兵。”  
“他是有志气的兵。”  
“他是个好兵。”  
“他是个不一般的兵。”

与谭志诚相处的过程中，连队的班长们似乎也受到了他的影响，对一些固有观念产生了新的认识。

张班长深有感触地说：“以前带兵，我们总觉得听话最重要。但现在看来，像谭志诚这样有想法、有能力的好兵，才是我们真正需要的。我们得跟上时代的步伐，多学习新知识、新技术才行啊！”

这就是新时代士兵给基层连队带来的新气象。

他叫谭志诚，1米73的个头，很白净，瘦长的脸上深深嵌着一对明亮的眼眸。大家都知道，他是个“有个性”的好兵。

你去瞧、去看，现在的基层连队里，有很多这样的兵。

### 印象

谭志诚曾经让连队干部感到棘手，让战友们摸不着头脑，但如今，他赢得了大家的交口称赞和真心敬佩。他始终精神饱满，眼神明亮，给每个人留下了深刻印象。有他在的地方，总是多了一份欢乐。谭志诚身上所展现出的昂扬斗志、乐观精神和积极态度，体现了新时代基层官兵的新面貌。

（第76集团军某旅连长 陈昶旭）



谭志诚，第七十六集团军某旅下士，曾被评为“四有”优秀士兵。

贺俊彦摄

# “本职”内涵

■杨子刚

军旅生涯的坚定信念和真实写照。随着通信装备的日新月异，他深知只有不断学习、不断进步，才能紧跟时代的步伐。因此，他利用业余时间，自学了20多种通信装备的专业知识和技能。

在新装备列装初期，由于单位技术干部短缺，覃业华只能依靠产品说明书逐步摸索。面对陌生的技术和复杂的操作，他经常会在某个环节上遇到困难，导致装备无法正常运行。每当这时，他都会耐心地坐下来，仔细研究说明书上的每一个字、每一个图例，有时候还会跑到厂家去请教技术人员。

有人曾好奇地问他：“你总能迅速定位并解决各种技术难题，究竟是怎么做到的？”他总是谦逊地笑着摇摇头说：“其实很多时候我也不知道问题具体在哪里，因为所有技术操作都是严格按照设定参数进行的。但我就是有耐心去逐一排查每一个可能的原因，有时候甚至为了解决一个问题而耗费数周的时间。”

正是这种对工作的执着热爱和精益求精的态度，让他在每一个细节上都力求完美，也让他在驾驭通信装备的道路上越走越远、越走越宽广。在紧张繁忙的工作之余，覃业华还不断充实自己、提升自己，先后考取了多个资格证书。对他来说，每一天都是一个新的起

点，每一次努力都是对“做好本职工作”这一信念的最好诠释。

### 印象

在我印象中，覃业华是一个能耐得住寂寞的人。某天晚上11点，我推开学习室的门，看到覃业华还在专心致志



覃业华，联勤保障部队某大队三级军士长，荣立三等功一次。

高明阳摄

本版图片制作：雷永莲